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1NSERŢIUNILE 
as primesc la admiai~ 

steatie. 
Mulţumite publice si Loe 
ds.-.eliis costă şirul 20 fii, 
Manuscrise nu se ia-

napoiazë. 

De pe câmpul de răsboi. 
i . 

Dragul meu, După o pauză de 3 zile îţi 
scriu una-alta noutate din viaţa mea. In 5 
Septemvrie am ajuns la satul 
în care ne aflăm acum. Se află în de
părtare de 5 km. de graniţă. Din sat mergem 
pe toate piscurile graniţei de pază. Să vezi 
numai ce lume întoarsă e pe aici. Munţi colo
sali aşa că nu vede omul numai cerul. Satele 
se întind de-alungul văilor şi se estind pe lun
gime de 8—10 km. Sunt numai case de lemne 
curate. Oamenii, trăiesc numai din prăsirea 
vitelor, câte unul şi din puţină sămânătură de 
ovăs. 

Cucuruz şi pomi nu au, deoarece nicicând 
nu se pot coace. Cugetă numai, că aici acum 
de timp îndelungat în toată dimineaţa bru
mează aşa, că stăm să înnebunim. Anume, 
suntem sălăşluiţi în nişte colnicioare de lemn 
unde străbate vântul, dar aici încă putem 
răbda, că baremî sub noi e puţin fân. E nă
caz însă, că acasă suntem foarte puţin. De 
ex. eu scriu aceste orduri în 8 Sept. dim. la 
9 oare pe vârful unui munte de unde putem 
privi tot jurul. Sum aici de ieri dimineaţă şi 
voi merge la 2 ore d. a. Poţi cugeta, că ce 
noapte am avut. Stam încremeniţi cu ceilalţi 
ortaci români (54). Pe dimineaţă nu ne-am 
simţit picioarele de frigul cel mare. Foc a 
face e oprit, căci suntem gata, că în orice mo
ment să apară trupe inamice, iar focul ne-ar 
vinde ascunsul nostru. 

Preotul rus din satul vecin a fost spânzu
rat, deoarece s'a adeverit, că a avut legături 

cu Ruşii. Aici toată populaţia e rusă şi judai-
că. Nimeni nu ştie ungureşte, încă şi dintre ji
dovi foarte puţini... 

Te îmbrăţişez al Tău — C. 

II. 
Dragul meu, Când alaltăieri Ţ'am scris 

ordurile ultime pe 2 corespondenţe, încă nu 
ştiam mult despre noua noastră stare. Anume 
ae atunci am ştiut, că noi vom staţiona în sa
tul acesta; pe toate vârfurile munţilor sun
tem aşezaţi de pază. Avem o droaie de spioni 
pe cari i-am prins. Cel mai blăstămat e un 
preot rusneac pe care azi sau mâine îl vor 
spânzura la casa comunală. Vedem lucruri 
interesante, cari ţi le voiu enara, dacă voiu 
merge acasă. 

Suntem bine dispuşi cu toate, că mulţi 
duc lipsuri. Cugetă numai 1 kg. de pâne în du-
ghean e cu 37 cruceri. Laptele e foarte bun şi 
mai totdeauna putem cumpăra, mai ales dacă 
suntem între munţi... 

Te sărut cu drag al Tău — C. 

III. 
— 14/9 1914 

La 12 Sept. n. 1914, delà 10 ore a. m. pâ
nă la 4 ore 30 m. d. m. a luat trupa noastră 
parte în prima luptă. Atât artileria noastră, cât 
şi cea contrară au puşcat excelent, însă gra-
natele ruseşti explodează rar şi rău.— De aci 
se deduce, că pierderile Ruşilor au trebuit să 
fie cu mult mai mari, ca ale noastre. Din tru
pele noastre a suferit mai mari pierderi reg. 
nr. 8 al glotaşilor, însă şi pierderile acestea 
în proporţii sunt neînsemnate. Impresiile lup
tei acesteia nu le pot descrie, ar trebui la a-
ceasta timp, de care nu dispun. 

Multe săruturi de mâni damelor, multe 
salutări şi complimente domnilor români din 
Arad, delà Dr. N. P. subloc. 

IV. 
— 2 2 / I X n. 1914. 

Sunt încă sănătos, însă suntem deja în
torşi în ţara noastră.Afară de lupta de care V'am 
scris Duminecă în 13, altă ciocnire noi nu am 
avut. Steagurile sunt acuma la batalion, în 
trăsuri, ca să nu venim îndărăt cu steagurile 
sus, fiind marşuri foarte grele şi lungi. Foae 
n'am primit de fel. — Ilie, fruntaş. 

Bătălia delà Longwy. 
Asupra modului cum a decurs până acum 

răsboiul în Franţa, nu se cunoaşte aproape nici 
un amănunt. Numai diferitele rezultate ale ope
raţiunilor au fost comunicate de diferite state 
majore. Cu atât mai interesantă este de aceia 
următoarea descriere amănunţită a bătăliei delà 
Longwy, pe care o dă unul din cei opt cores
pondenţi de ziare admişi la cartierul general 
german şi pe care o reproducem în cele ce ur
mează: 

Lupta a avut loc între 22—25 August st. n. 
şi s'a desfăşurat pe o întindere mărginită de 

Preţul unui exemplar 10 filer*. 
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Diedenhofen^Longwy-Montmedy-Verdun. Rîul 
Chiers, care pătrunde adânc ,n acest ţinut 
curgând în direcţia Longwy^Longuyon, împarte 
acest pătrat neegal în două o parte nordică şi 
alta sudică. 

in 22 August Francezii înaintau la est de li
nia Verdun-Montmedy. Principele moştenitor 
Wilhelm îi întâmpină în fruntea armatei sale, 
înconjurând cetatea Verdun care rămase în mij
loc şi trimiţând înainte trupele de ambele ei 
părţi. Ciocnirea se produse aproape exact pe 
l'iiia care se formează dacă unim Virton cu An
dim le Roman. Linia aceasta, privită delà răsă
rit, este în faţa cetăţii Longwy şi n'a reuşit să 
împiedece înaintarea Germanilor. Longwy, du
pă curn se va vedea mai jos , a fost înconjurat 
şi atacat de o mică parte a armatei Kronprin
ţului. 

Cu toate că Francezii deţineau din loc în loc 
minunate poziţiuni de artilerie, aripa lor stângă 
a fost respinsă din prima zi de luptă, pe linia 
Longuyon-Virton iar aripa dreaptă avu aceeaşi 
soartă. Noua linie franceză fu curând întărită. 

In 23 August trupele franceze au fost din nou 
atacate de armata Kronprinţului pe linia Vircon-
Tellancourt-Beauville-HMercy la B a s Landres, şi 
fură respinse cu pierderi grele. 

In :4 August aripa stângă franceză opuse o 
rezistenţă puternică pe linia Longuyon-Mont-
midy. In vreme ce lupta era aici în toiul ei, forţe 
puternice ieşiră din Verdun aruncându-se asu
pra aripei stângi a armatei Kronprinţului. Ime
diat rezervele aduse având înainte trupe din 
Metz, reuşiră în chip victorios să oprească a-
tacul şi apoi trupele germane înaintând pe toată 
linia aruncară pe Francezi dincolo de Othain. 

In 25 August, a patra zi de luptă, atacul ger
man fu atât de teribih încât Francezii fură siliţi 
să se retragă în fugă dincolo de Meusa, la nord 
de Verdun, nemai fiind în stare să menţină nici 
măcar poziţiunile delà nord de Verdun şi în le
gătură cu Verdun. 

Aceste poziţiuni întărite situate sub Loison 
şi Theinte pe înălţimi dominante ar fi costat pe 
Germani jertfe multe de-ar fi rămas să le cu
cerească în asalturi. 

Lupta de patru zile delà Longwy se sfârşi 
cu înfrângerea grea şi desăvârşită a France
zilor. 

In ziua de 29 August se anunţă în cartierul 
general german de cătră aviatorii germani că 
Francezii sunt încă în parte în plină retragere 
în interior. P e drumurile delà vest de Meusa 
se vedeau retrăgându-se la rând împestriţate 
trupe de cavalerie şi infanterie şi coloane. Ni-
căiri nu se putea vedea un corp unitar. In câteva 
locuri se efectuase o strângere a armatei fran
ceze în fugă. 

L a Mangiennes şi Damvillers am întâlnit 
încă sfârşitul coloanei de urmărire germană. 

De pe înălţimile situate la sud de aceste lo
calităţi se putea constata că înconjurarea ce-
tădi Verdun era desăvârşită. 

Cetatea Longwy s'a predat în 26 August 
după o rezistenţă eroică. După o bombardare 
de 5 zile de cătră artileria germană, un singur 
tun fiancez mai putea fi utilizat. Oraşul, eva
cuat de populaţia civilă, a suferit greu de pe 
urma bombardării. Ş i n'au fost întrebuinţate de
cât artileria grea de câmp şi nu calibrurile cele 
mai gi ele. 

Un ofiţer german rănit şi făcut prizonier cu 
priiejui unei recunoaşteri, adus în Longwy a 
dat interesante amănunte asupra efectelor bom
bardării. Ea a fost surprinzătoare pentru fran
cezi întru cât ei credeau că va fi imposibil Ger
manilor să cucerească cetatea. Dar primul Ioc 
geiman omor isc un ofiţer şi zece soldaţi. Urmă 
apoi lovitură după lovitură. Granatele izolate 
distruseră trei etaje ale casematelor şi de trei 
ori a trebuit să fie mutat lazaretul în care se afla 
şi ofiţerul german, din cauza focurilor cari pă
trundeau până lângă lazaret. 

Când Germanii înaintară cu asalt şi coman
dantul francez locotenent-colonelul Darche nu 
mai putea face uz decât de un singur tun, el 
se predete cu 3700 de oameni dintre cari 400 
răniţi. O sută căzuseră în luptă. 

Principele moştenitor Wilhelm cinsti rezi
stenţa eroică a comandantului lăsându-i sabia. 

Academia Română. 
Comunicarea diu! profesor N. Iorga. 

D. profesor N. Iorga a făcut în 6 Sept. v. 
după amiazi o interesantă comunicare la Aca
demie tratând despre epoca lui Constantin 
Brâncoveanu şi arătând în acelaş timp ce înda
toriri trebue să aibă Academia română faţă de 
opera acestui domnitor. 

Constantin Brâncoveanu — spune savantul 
nostru istoric — nu a fost numai un ctitor de bi
serici sau un bun gospodar al intereselor Vala-
hiei şi al neamului românesc. Brâncoveanu a 
fost şi un cultivator al învăţăturii române. 

In timpul lui Brâncoveanu, pe la 1700 numai 
în Italia exista o instituţie de înaltă cultură na
ţională şi apoi această instituţie a luat fiinţă şi 
în Franţa. 

La noi deci nu putea fi vorba de aşa c e v a : 
Brâncoveanu, însă, îndemna pe boeri să scrie 
şi să tipărească sperând că astfel va putea să 
înfăptuiască o operă de care urmaşii să se poată 
folosi. 

S e formase un fel de Academie a oamenilor 
învăţaţi, din cari făceau parte: Constantin Stol 
nicul, Fraţii Greceanu, medicul Hareti şi medi
cul Ioan Comăneanul, Dosotei de Ierusalim, 
Hrisante Atanasie, Gherasim de Alexandria etc. 

In vremea lui Brâncoveanu s'au tipărit lu
crări de va loare : Cronica domniei lui, traduce
rea bibliei, care s'a răspândit în toate bisericele 
româneşti. 

Tot în această epocă au apărut lucrări de a-
devărată artă tipografică. 

Dacă toate acestea sunt monumente istorice 
naţionale este de datoria Academiei române să 
păstreze tot ce a rămas delà Brâncoveanu, adu
nând tot ce este cu putinţă de adunat. Docu
mentele cari se mai găsesc azi să fie litogra
fiate şi reproduse. Căci fiece act al trecutului 
îşi are însemnătatea lui pentru fixarea şi îndru
marea unei civilizaţii tinere. 

D. profesor N. Iorga, termină comunicarea 
d-sale cu următoarele cuvinte: 

încheiem cu o constatare bună de mângâiere 
pentru oricine lucrează în această lume în care 
din tot ce suntem, rămâne ce am făcut, ce am 
făcut pentru alţii. 

In vremi cumplite tronuri se dărâma, cad 
capete cari au purtat cuca domnească, societăţi 
întregi se turbură şi decad, incultură şi imorali
tate se întind acolo unde a fost odată cinstită 
trudă pentru luminarea minţilor omeneşti. 

Ce e mai sfărimicios, mai supus pierderei 
de cei fără ştiinţă decât pagina subţire a cărţii. 

Orice adevăruri ar cuprinde şi orice comori 
de artă s'ar fi ţesut pe dânsa? Dar nu, când zi
durile se sfarmă şi oţetul se frânge, acel gingaş 
mijloc al omenirei care e cartea, se păstrează 
ca prin voinţa nebiruită a acelor puteri prin 
care între răutăţile şi trivialităţile vieţii suntem 
uneori idealişti şi buni şi scriptura mântuitoare 
de primejdie vorbeşte la ceasul ei de măreţie 
şi sfinţenia lucrurilor cari au fost. 

Şedinţa a fost prezidată de d. I. Negruţi, 
care deschizând şedinţa a anunţat că după pier
derea membrului corespondent Pompiliu Eliad 
a urmat o altă pierdere regretată de toţi mem
brii Academiei şi de ştiinţa istoriei religioase, 
a profesorului de teologie Nicolae Dobrescu. 

Fuga lui Renenkampf. 
Corespondentul ziarului „Reichspost" Dr. 

Ştefan Steiner trimes pe câmpul de răsboi ger
man scrie despre luptele din Prusia de ost : Lup
tele, cari au reclamat şi de partea Germanilor 
perderi enorme, s'au dat la Gerdauen, Norden
burg, Engelstein şi Augerburg. Rezistenţa tru
pelor ruseşti a fost extraordinar de violentă, 
mai cu seamă întărindu-se poziţiile săptămâni 
întregi. Ruşii şi-au făcut şanţuri întărite şi şi-au 
pregătit puncte acoperite pentru artileria lor, 
aşa că trupele noastre au putut câştiga fiecare 
petec de loc numai după lupte de tot crâncene. 
Prestaţiunile dovedite în aceste lupte de cătră 
armatele germane ostenite în marşuri grăbite, 
sunt nemaipomenite în istoria răsboaielor. Asu
pra moralităţii trupelor ruseşti nu se poate da o 

judecată uniformă. Unele trupe au luptat până 
la extrem şi. s'au ţinut în poziţiunile lor până 
ce infanteria noastră a început a da năvală ai 
baionetele. Judecând din spusele prisonierilor, 
soldaţii ruşi activi sunt bine echipaţi şi instruiţi, 
rezervele însă sunt de o calitate de tot mfe-
rioară. Oamenii nu ştiu pentru ce luptă, se tei 
grozav de atacurile Germanilor şi cei mai mul|i 
privesc ca 0. salvare a lor, când sunt făcuţi pri
sonieri. Mai cu seamă ei nu pot face faţă artile
riei germane, care operează cu o siguranţă ad
mirabilă şi le aduce Ruşilor perderi îngrozi
toare. 

Cavaleria rusească s'a dovedit incapabili, 
chiar şi când trebuia să acopere retragerea lai 
Renenkampf. Cazacii nu sunt buni decât numai 
pentru jafuri, masacrări şi incendiari, iar cava
leria regulată rusească, deşi e incomparabil mal 
preţioasă, pare a nu fi chiar la nivelul chemării 
sale. 

Cum se vor desfăşura evenimentele viitoare, 
nu o putem profeţi. Depinde aceasta mai ci 
seamă delà direcţia în care se retrage Renen-
kämpf. O parte grea din munca noastră e să
vârşită , dar nu-i permis să despreţuim ceeace 
ne aşteaptă încă. Armatele t rec acum prin ţară 
duşmană, unde dificultăţile terenului, drumurile 
rele, sursele sărace de alimentare şi de preve
dere a trupelor cu muniţie reclamă încordări 
extraordinar de mari. Toamna cu ploile toren
ţiale ce numai înceată, drumurile mlăştinoase va 
pretinde cea mai grea muncă delà toate trupele. 
Victorioasa armată germană, care a înfrânt atât 
de îngrozitor două armate de elită ale Rusiei, 
va şti să fie stăpână şi pe aceste dificultăţi, fiind 
conştie de forţa şi chemarea ei culturală. 

Lista bolnavilor şi răniţilor, 
Lista Nr. 7. 

Edată în 26 August.: 
Titu Bancesc, controlor de fin. la comanda de 

gen. nr. 13 santinelă de finant după declaraţia po
stului de finanţi din Novoseliţa n'a murit 

Răniţi: 
Sublocotenentul Niegovan, reg. de ulani, nr. 13 

escadronul 4. 

Lista Nr. 8. 
Edată în 28 August: * 

Morţi: 
losif Cujnia, reg. 37 inf., co. 16 din Bikacs, cer

cul Cefa, com. Bihorului. 
Avram Oprea, res. supl. reg. 33 inf., co, 13. 

Petru Tódor reg. 33 inf., co. 14. 
Ioan Jurca, serg. reg. 37 inf. co. 13, din Barcso-

văr, com. Timiş. , 
Răniţi: r 

Matei Bocoi, reg. 33 inf., co. 14. ;i 
Petru Boscu, caporal reg. 33 inf., co. 14. ' 
Ioan Gavra, reg. 37 inf., co. 13. 
Ştefan Igret, reg. 33 inf., co. 14. 
Petru Crai, reg. 33 inf., co. 14. 
Ioan Nuc, serg. reg. 54 inf., co. 8. 
Ioan Petrut, ord. reg. 37 inf., co. 16. * 
Florian Tanc, reg. 37 inf., co. 16. 
Teodor Törje, zugsf. reg. 37 inf., co. 13. | 

Lista Nr. 9. 
Edată în 31 August: ţ 

Morţi: *• 
Teodor Ban, res. supl. reg. 37 inf. co. 3. 
Ştefan Ţiţa, caporal, res. supl. reg. 52 inf. co.13 

din Érsekújvár, com. Npitra. 
Ştefan Gal, reg. 52 inf., co. 13. f 
Ioan Ilin, reg. 52 inf., co. 16. •' %, 
Teodor Chiş, reg. 37 inf., co. 3. 
Nicolae Puş, reg. 52 inf., co. 15. 
Răniţi: 
Crăciun Bălan, res. supl. feg. 37 inf., co. 3, 
Ştefan Balint, serg. reg. '52 inf., co. 15. 
Iosif Cipan, serg. reg. 52 inf., co. 2. 
Martin Ciupici, reg. 52 inf., co. 4. 
Ioan Chiriac, zugsf. reg. 52 inf., co. 15. 
Dumitru Floruţa, reß. supl. reg. 37 inf., co. i 
Vasile Grigoraş, reg. 9 de dragoni. 
Ioan Harám, reg. 52 inf., co. 13. 
Zaharie Herdelea, res. supl. reg. 37 inf., co. 1 
Petru Ianc, res. supl. reg. 37 inf., co. 3. 
Ioan Costea, neg. 9 de dragoni. 
Ştefan Leţ, reg. 52 inf., co. 16. i 
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1im Matei, reg. 52 inf., co. 4. 
tandru Pap, reg. 52 inf., co. 15. 
sari Papp, reg. 52 inf., co. 13 
aPetrică, reg. 37 inf., co. 2. 
»an Pintie, res. supl. reg. 37 inf. co. 3. 
'ál Serafim, reg. 1 de ulani, escadronul 5. 
lai Sava, res. supl. reg. 37 inf., co. 3. 
ieorge Sălăjan, res. supl. reg. 37 inf., co. 13. 
lie Soran, res. supl. reg. 37 inf., co. 3. 
"eodor Sur, res. supl. reg. 37 inf., co. 3. 
bise Tripa, res. supl. reg. 37 inf., co. .3. 
U Tiuşeghe, res. supl. reg. 37 inf., co. 3. 
«uite Ursueanu, reg. 9 de dragoni. 
iniíru Vereş, res. sup. reg. 37 inf., co. 3. 
arge Viniş, res. sup. reg. 37 inf., co. 1. 
.aandm Jurca, res. supl. reg. 37 inf., co. 1. 

Lista Nr. 10. 
Edată în 2 Septemvrie. 

Ustaia, cadet în res. reg. 8 inf. rănit. 
Adalbert Vaciu, în res. reg. 22 inf., rănit, 

forţi: 
aiAlmăjan, serg. res. supl. reg. 61 inf., co. 1 
iişteiu corn. Timiş. 
in Cailu, can. res. supl. secţia de art. grea 
in Broşteni, com. Caraş-Severin a murit în 
i de fortăreaţă din Petrovaradin. 
aiStancu, tambur, reg. 61 inf., co. 1 din Gă-
;om. Timiş. 

m 
iiiandru Abrudan, reg. 51 inf. 
îotge Barbu, reg. 61 inf. co. 4. 

Bera, res. supl. reg. 44 inf. co. 11. 
1 Boban, res. supl. reg. 86 inf., co. 4. 
lalBojin, reg. 41 inf., co. 1 din Iabuca. 
rea Ciordaş, reg. 51 inf. 
Martin, reg. 44 inf., co. 8. 
u Cordan reg. 51 inf. 

a r Manjul, serg. res. supl. reg. 61 inf., co. 1 
jasenova. 
Bile Marina, serg. res. supl. reg. 
Pap, reg. 51 inf. 

«nitru Rotar, reg. 61 inf., co. 4. 
.stantin Rusanda, reg. 61 inf., co. 1. 

eorge Socot, caporal reg. 44 inf., co. 8. 
«nitru Sorescu, res. reg. 61 h>f., co. 1. 
alSurdan, reg. 61 inf., co. 4. 

Trif, reg. 51 inf., din Timişoara, 
«stantin Verlan, reg. 61 inf., co. 3. 

Lista Nr. 11. 
Edată in 5 Septemvrie: 

É 
eorge Mitrici, reg. 33 inf., co. 13. 
«dor Onu, zugsf. reg. 33 inf., comp. 13. 
Sandru, reg. 33 inf., comp. 14. 

Mtj: 
Begej, reg. 41 inf. 
' Bodca, reg. 33 inf. co. 16. 
i Bogliia, reg. 33 inf. comp. 15. 

n Boldiş, reg. 68 inf. compania 7 . 
TO Boldica, reg. 33 inf., co. 13. 
n Bradea, reg. 33 inf., co. 15. 
arge Bugur, reg. 33 inf., co. 1 i 
iaii Buliala, reg. 68 ini., co. 4 . 
Bujac, reg. 70 inf., co. 8. 
• Ciohan, reg. 41 inf., 

n Ciala, serg. reg. 68 inf., comp. 14. 
Cismaş, reg. 33 inf., comp. 15. 
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e ustnaş, reg. so înr., comp. K 
Dristian, res. supl. reg. 33 inf., comp. 14. 
Dolga, reg. 33 inf., comp. 13. 
i Domocoş, reg. 33 inf., comp. 15. 
Faur, caporal, reg. 33 inf., comp. 16. 

m Fodor 
ürge 

litra 
in 

Ti 

Qor, reg. 33 inf., comp. 16. 
Fruja, reg. 33 inf., comp. 15. 

n Qoga, res. supl. reg. 32 inf., comp. 7. 
Hălmăjan, reg. 33 inf,. comp. 16. 

Hrişcă, reg. 41 inf., împuşcat în bra-
ilpa dreaptă. pu i t a p L U . 

Cordoş, res. supl. reg. 33 inf., comp. 14. 
Crăciun, reg. 41 inf., împuşcat în pul-

iaptă. 

ai Crăciun 
I Lacăt 
i Maior 

reg. 33 inf., comp. 16. 
:uş, reg. 41 inf. , i v & . - i i i n i . 

res. supl. reg. 33 inf. comp. 14. u r , r c i . a u p i . i e s . ú j au. 

aiiţa, reg. 33 inf., comp. 14. 
Milos, reg. 46 inf., comp. 12. 
idesc, reg. 33 inf., comp. 16. 
)lar, reg. 33 inf., comp. 16. 
Olar, tambur, reg. 33 inf., comp. 13. 
Petrán, reg. 33 inf., comp. 13. 

ädor Popescu, serg. reg. 41 inf., împuşcat în 
dini stâng. 

eorge 
;;. N 
"m 
ék 

Roman Lazar, reg. 33 inf., comp. 16. 
Sebastian Ruda, serg. reg. 33 inf., comp. 13. 
Trifon Sasul, reg. 41 inf., împuşcat în cotul 

• stâng. 
Vincenţiu Şerban, reg. 33 inf., comp. 15. 
Constantin Stoian reg. 33 inf., comp. 16. 
Vasilie Tătar, serg. reg. 32 inf., comp. 1. 
Arcadie Todorov, reg. 33 inf., comp. 15. 
Ioan Torsán, reg. 33 inf., comp. 13. 
Ioan Vasa, reg. 33 inf., comp. 16. 
Nicolae Jurka, reg. 33 inf., comp. 16. 

i Raportul societăţii Crucea Roşie despre răniţi 
şi bolnavi. 

Edată în 2 Septemvrie: 
George Basila, batalionul 27 de vânători de 

I câmp, cadru de res., bolnav în spit. de res, din 
Cernăuţi. 

George Boja, reg. 9 de husari de glotaşi, lovi-
; tură peste mâna dreaptă, bolnav în spit. derni-
I zoană din Lemberg. 

Dumitru Bora, voluntar în reg. 62 inf. comp. 2 
I de res., bolnav în spit. de res. din Murăş-Oşor-
I heiu. 

Arcadie Bosniac, sergent în reg. 41 de inf. co. 
3 de res., bolnav în spit de res. din Cernăuţi. 

George Bot, batalionul 23 de vânători de câmp, 
I bolnav în spit. de res. din Murăş-Oşorheiu. 

Gavril Cecan, reg. 22 de inf., de glotaşi comp. 
I 1, de res. bolnav în filiala spit. de res. din Murăş-
I Oşorheiu. 

George Danciu, reg. 43 inf., co. 5 din Ciclova, 
i bolnav în spitalul de res. din Vârşet 

Pavel Drăgan, sergent în reg. 9 de inf., comp. 
I 14, din Medveş, bolnav în spit. de res. din Vârşeţ. 

Dumitru Drăgoi, canonier în divizia 21 de inf. 
I de trupă, coloana a 3-a de muniţie, din Răcăşdia, 
I bolnav în spit. de res. din Vârşeţ. 

Alexa Dursun din reg. 3 de inf. bosn. hertego-
vină, secţia 1 de muncitori militari, bolnav în spi
talul de garnizoană din Mostar nr. 26. 

Ioan Gavra din reg. 37 de inf., co. 16 împuşcat 
în spate, bolnav în spit. de fort, din Bileca. 

George Golacia, reg. 7 de inf., de glotaşi, co. 
1 de res. bolnav în spit. de res. din Vârşeţ. 

Ioan Grana, din reg. 62 co. 4 de res., bolnav 
în spit. de res. din Măruş-Oşorheiu. 

George Guzevan din reg. 38 de inf., co. 2 îm
puşcat în umărul drept, bolnav în spitalul de gar
nizoană din Budapesta nr. 16. 

Ştefan Cosovan, reg. 41 de inf., co. 4 de res., 
bolnav în spit. de res. din Cernăuţi. 

Petru Creţ, reg. 4 de inf., de glotaşi, co. 1 de 
réserva din Ilici, bolnav în spitalul de réserva din 
Oradea-Mare. 

George Cristea, reg. 62 de inf., co. 4 de res., 
bolnav în spit. de res. din Murăş-Oşorheiu. 

Petru Crocar, reg. 37 de inf., de glotaşi, bol
nav în spitalul de garnizoană din Mostar nr. 26. 

Vasili Lungu, reg. 41 de inf., co. 2 de res. bol
nav în spit. de res. din Banja-Luka. 

Fabîu, Mariţa, reg. 43 de inf., co. 14 din K.-
Făget, bolnav în spit. de res. din Vârşeţ. 

Maxim Matieş, canonier în div. 21 de inf., de 
trupă, coloana 3, de muniţie din Fizeş, bolnav în 
spitalul de rezervă din Vârşet. 

Ioan Mazan din reg. de inf. nr. 2, comp. 5 îm
puşcat la partea dinapoi a capului, zace în spitalul 
de garnizoană din Budapesta nr. 16. 

Teodor Micula, res. supl. reg. de inf. glot., co. 
3 de res. b. în spitalul de res. din Oradea-mare. 

Torna Milhor, reg. 46 de inf. de glotaşi, co. 1 
împuşcături în mâna dreaptă bolnav în spitalul de 
garnizoană din Budapesta nr. 16. 

George Milos, reg. 46 de inf. co. 12, rană de îm
puşcătură, zace în spitalul de garn. din Mostar. 

Iosif Moldovan, res. supl. reg. 22 de inf. de 
glotaşi, co. 1 de marş, bolnav în spit. de res. din 
Murăş-Oşorhei. 

Ioan Neagoş, serg. reg. 22 de inf., de glot, co. 
3 res. bolnav în spit. de res. din Murăş-Oşor
heiu. 

Todor Negru, reg. 37 de inf., co. 13, bolnav în 
spitalul de garn. din Mostar. 

Pani Periş, canonier reg. 2 de art. de câmp, 
bat. 3 din Nerandaş, bolnav în spit. de res. din 
Vârşet. 

Simion Petrina, reg. 30 de inf., împuşcat în 
braţul stâng de jos, bolnav în spitalul de garn din 
Lemberg 14. 

Ioan Picula, reg. 30 de infanterie, rană de îm
puşcătură, bolnav în spitalul de garn. din Lem
berg nr. 14. 

Florian Puie, recrut, Ergenzungsbezirk din 0 -
radea-mare, bolnav în spit. de res. din Oradea. 

Anton Sever, reg. 27 de inf. de glotaşi, co. 4 
împuşcat în mâna dreaptă, bolnav în spitalul de 
garnizoană din Budapesta nr. 16 

Ioan Susan, reg. 38 de inf., co. 15 împuşcat în 
partea stângă a spatelui, bolnav în spitalul de 
garnizoană din Budapesta. 

George Sida, canonier reg. 27 de art. de câmp 
bat. 3 din Bogyafalva, bolnav în spit. de res. din 
Vârşet 

George Sima, can. bat. 2 de art. de fort, co. 3, 
bolnav în spit. din Mostar nr. 26. 

Petru Simulescu reg. 7 de inf. de glotaşi, co. 2 
din Klopodice, bolnav în spit. de res. din Vârşet. 

George Siva, reg. 44 de inf., co. 11, împuşcat în 
piept, bolnav în spit. de garn. din Budapesta nr. 16. 

Avram Tomşa, desp. pentru îngrijirea boln. 
nr. 26, bolnav în spit. de garn. din Mostar. 

Răsboiul. 
Conflictul turco-grec. 

Constantinopol. — Ziarul turc „Tasfir şi Ef-
chear" ale cărui legături cu înalta poartă sunt 
bine cunoscute, ocupându-se în numărul său 
din 19 Septemvrie n. de eşuarea tratativelor 
tureo-elene delà Bucureşti, scrie următoarele: 

„Scopul principal al voiajului lui Talaat-
bey şi Halil-bey la Bucureş t i , con t ra r a f i rma-
ţiunilor făcute de o anumită presă europeană, 
n 'a fost câtuşi de puţin în legătură cu înjghe
barea alianţei româno-bulgară- turcă , cum s 'a 
învinuat, ci numai, pentru a se t ranşa odată 
conflictul nostru cu Grec ia , în chest iunea in
sulelor din marea E g e e . Cum însă condiţiunile 
Turcie i pentru t ranşarea conflictului în ches
tiune, au fost redate în par te greşit de presa 
română, ţinem să a ră tăm, că toate aces te con-
diţiuni, se rezumă în una singură, tinzând la 
suzeranitatea reală a sultanului asupra insu
lelor în litigiu. 

Cu toate c ă nu suntem autorizaţi de cei 
în drept să dăm amănunte mai detaliate, asu
pra fazelor prin care au trecut tratativele 
turco-elene, trebue însă să se ştie un singur 
lucru: Guvernul o toman a re c a bază a înţe-
legerei cu Grec ia , suzerani ta tea rea lă a sulta
nului asupra tuturor insulelor ocupate de a-
c e a s t ă ţa ră , în timpul răsboiului tfin B a l c a n i . 
Deciziunea guvernului nostru în aceas tă che
stiune e neschimbată . 

Dacă Grecia primeşte baza noastră de în
ţelegere, e speranţă ca conflictul să se poată 

aplana, altfel riscă să degenereze într'un răs
boi, care e posibil să se producă cât de cu-
rând'\ \ 

RUSII DAU DRUMUL PRISONIERILOR 
ROMÂNI DE RĂSBOIU. 

Budapesta. — A. T. U. — Se comunică din 
Bucureşti: De către graniţa rusească sosesc 
foarte mulţi soldaţi români cari erau prinşi de 
Ruşi. Aceşti prinşi români de ră.sbo.i au fost des-
armaţi în Rusia apoi li s'a dat drumul cu făgă
duinţa că în tot timpul răsboiului vor petrece 
în România. 

In cercurile competente româneşti prici-
nueşte îngrijorare faptul acesta prin care Ruşii 
vreau să câştige simpatia opiniei publice din 
România. 

Faptul acesta va provoca noui măsuri pert-
tru păstrarea neutralităţii. — (Cenzurată). 

Ofiţeri englezi în marina rusească. 
„Frankfurter Zeitung" anunţă din Constan

tinopol: Misiunea de marină engleza a primit 
ordin să plece la Sebastopol şi să intre în ma
rina rusească. In marina rusească se mai gă
sesc şi alţi ofiţeri de marină englezi, cari au 
sosit acolo încă înainte de a isbucni răsboiul. 

Podul peste Dunăre. 

Sofia. — A. T. U. — „L'Echo de Bulgarie" 
scrie: „Din cauza întâmplărilor triste cari au 
surprins Europa, tratativele începute între Bul
garia şi România privitoare la construirea unul 
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pod pe Dunăre, au fost suspendate. Se crede însă 
că tratativele între cele două ţări vor fi reluate 
după încetarea definitivă a răsboiului actual, 
care sguduie lumea întreagă? 

România. 

„Budapesti Hírlap" primeşte din Bucureşti 
următoarea telegramă: Pe Sâmbătă avea să se 
convoace camera română la o sesiune extraor
dinară, la dorinţa primului ministru, Brătianu, 
preşedintele camerii a amânat convocarea. 
Deoparte importanta chestiilor de politică ex
ternă cari vor fi aduse în discuţie în forma de 
interpelaţii iar de altă parte modificarea legii 
despre starea de asediu, votată în anul trecut 
a îndemnat guvernul român ca să ceară amâ
narea întrunirii şi astfel să aibă vreme a se sfă
tui cu conducătorii partidelor în interesul unei 
manifestări unitare a României. 

Ziarul „Vossische Zeitung" e informat din 
Bucureşti , că tratativele dintre guvernul român 
şi noul reprezentant al Germaniei s'au terminat 
cu un rezultat deplin. Regele 1-a primit în au
dientă pe baronul Büsche. In consiliul de mi
niştri prezidat de regele s'a hotărît ca să se 
păstreze neapărat şi pe mai departe cea mai 
strictă neutralitate. 

„Budapesti Hirlap" mai e informat din Bu
cureşti că ziarele, cari stau aproape de guvern, 
admoniază opinia publică, ca să nu se lase in-
fluintată de ştirile false. Chiar şi presa opo
ziţionistă aprobă aceasta străduinţă a guver
nului, de a îndemna publicul la moderare şi li
nişte. 

Neutralitatea României. 

Berlin. — „Vossische Zeitung" anunţă din 
Bucureşt i : 

Adâncă impresie a făcut un articol al emi
nentului istoric român, profesorul lorga. Spu
ne profesorul lorga că regele Carol de Hohen-
zollern nu poate să ridice armele împotriva lui 
Wilhelm de Hohenzollern. 

Aminteşte un epizod din răscoala ţăranilor 
români din 1907, episod cunoscut în toată tara. 
Un rezervist care a fost silit să împuşte asupra 
locuitorilor din propriul său sat, şi-a omorît pe 
tatăl său. Când s'a comandat repaos a ieşit din 
rândurile camarazilor şi a rugat pe comandant 
pentru concediu ca să poată îngropa pe tatăl 
său. 

S e pare.că se fac presiuni pentru a pune pe 
rege în aceeaş situaţie. Domnului stimat şi iu
bit de toţi i se strigă la ureche şi i se cere 
abandonarea neutralităţii române. Numai ceva 
există de ce au să ţină seamă Românii, şi acel 
ceva este hotărîrea consiliului ministerial de a 
păstra neutralitatea sub orice condiţiuni. — („Die 
Zeit"). 

NEUTRALITATEA BULGARIEI. 

Bucureşti. — Cenzurată. — Asigurările Bul
gariei că va căuta să se mentje într'o strictă neu
tralitate au produs Ia noi cea mai bună impresiune. 
Dela începutul răsboiului european — şi în tot 
timpul dela deschiderea crizei balcanice — nu am 
încetat a spune vecinilor noştri că nu au decât 
de câştigat pe urma unei politici de menajare re
ciprocă a intereselor româno-bulgare. Trebuie să 
recunoaştem că această idee a câştigat tot mai 
mult teren în ultimul timp. Nu odată am înregi
strat asigurările ministrului Bulgariei la Bucu

reşti că regatul vecin va urmări evenimentele cu 
atenţiunea cuvenită, dar nu va căuta să sporească 
dezastrul european cu un nou dezastru în Balcani. 

Ne pare bine că asigurările guvernului din 
Sofia au venit să confirme declaraţiunile mini
strului său Ia Bucureşti. 

Faptul că şi Ia Constantinopol pare a-şi face 
drum convingerea că înlăturarea politicei de imix
tiune în conflagraţia europeană este singura atitu
dine ce convine intereselor menţinere! imperiului 
otoman este cea mai bună dovadă că politica dela 
Sofia e cea bună. Bulgaria va avea de tras numai 
foloase pe urma ei. Fără sacrificii, numai graţie 
lucidităţii sale politice, Bulgaria va avea recom
pensa atitudine! sale de azi, pe care, să sperăm, 
va şti s-o păstreze până la sfârşit. 

„POLITICIAN! DIN UNGARIA LA R E G E L E 
CAROL". 

Viena. — Se anunţă din Bucureşti; 
Deputatul ungar Mihali, şeful partidului na-

1 tional român şi Dr. Hosszú, episcopul de Lugoj 
(nu, de Gherla N. R.) cari au petrecut deunăzi 
iu Sinaia, au fost primiţi la 11 c. în audienţă de 
regele Carol". („Die lek"). 

DE P F CÂMPIILE DE LUPTĂ DIN GALIŢIA 
SI SERBIA. 

Budapesta. — Oficial. — Dela cartierul ge> 
nera! se comunică cu datul de ieri: 

In zilele din urmă, pe câmpul de luptă din 
Galiţîa afară de câteva cazuri de bombarda 
mente de tunuri, nu s'a dat nici o luptă. Cu 
toate că bântuie o vreme neplăcută, trupele 
noastre se află într'o stare îmbucurătoare. 

In Serbia trupele noastre se luptă cu o vite 
jie uimitoare. Chiar şi până acum ai noştri au 
cucerit poziţii foarte însemnate şi multe tunuri 
dela duşman. 

Gen. major HÖFER, v.-şeful statului major 
al armatei. 

INFORMAŢIUNI. 
Arad, 24 Septemvrie 1914. 

Vitejie românescă. 
De un timp încoace curg neîncetat veşti despre cu

rajul şi bărbăţia cu care se aruncă în luptă regimen
tele româneşti la miazănoapte, cu Ruşii. Foile nem
ţeşti şi ungureşti se întrec în laude, şl debunăseamă 
aceste laude sunt foarte meritate, scump plătite de 
sângele românesc. Lângă Lemberg şi la Grodec voini
cii noştri au făcut spărturi mari în armata rusească, 
au pricinuit atâtea pierderi încât Ruşii vor fi rămas 
speriaţi de atâta îndrăsneală, de atâta dispreţ de viaţă, 
de atâta furie şi ură protivnică câtă au adunat în su
fletul lor soldaţii ăştia. In deosebi la Grodec năvala 
duşmanului atât de numeros a fost oprită de pieptu
rile româneşti şi după o luptă crâncenă armata rusească 
a fost silită să se impoieze câteva zeci de chilometrl. 

înşişi conducătorii armatei austro-ungare s'au pus 
pe gânduri de atâta îndărătnicie şi lipsă de frică de 
câtă dau dovadă Românii. Chiar când rândurile lor 
se răresc de tot, „Sturm"-urile se fac viforoase de acel 
puţini câţi mai rămân. 

După luptele din urmă s'a împărţit celor viteji un 
nou rând de medalii. Cele mai numeroase probe de 
vitejie le-a dat regimentul românesc bucovinean 41, 
deci între vitejii acestui regiment s'au împărţit cele 
mai multe medalii. 

însemnăm aci numele câtorva viteji decoraţi de 
data asta: 

PAUL URS, sergent major dela regimentul 63 (Bi
striţa) cu medalia de aur pentru bravură. 

EMIL DOMIDE, sergent major în reg. 63, CERNU-
LEAN, sergent în reg. 63, FILIP GHENADE, sergent 
în reg. 33 (Arad) şl MIHAI BUDEI, fruntaş (gefreiter) 
în reg. 61 (Timişoara) — cu medalia de argint pentru 
bravură clasa I. 

GHEORGHE MOLDOVAN, ordonanţă în reg. de 
artilerie 35, MIHAI INDRIEŞ, în reg. de obuzierl 12, 
ŞTEFAN BURTAN şi ŞTEFAN IVIANU, infanterişti 
ai reg. 33 — cu medalia de argint pentru bravură 
cíasa II. 

Apărătorul Parisului. Guvernator militar al 
Parisului, însărcinat cu apărarea cetăţii, este 
generalul Galliéni. El a luat acest comandament 
dela generalul Michel acesta cerând singur să 
fie pus sub ordinele celui dintâi. Generalul Gal
beni, născut la Saint-Béat (Haute Garonne), e 
în vârstă de 65 de ani; a intrat în şcoala mili
tară dela Saint Cyr în 1868; era sublocotenent 
când a isbucnit răsboiul franco-german din 1870 
şi s'a luptat la Bazeilles şi la Sedan, unde a fost 
făcut prisonier. L a reîntoarcere întru cât făcea 
parte din infanteria marinei, a fost trimis la Réu
nion, apoi în Senegal. In 1886 era locotenent-
colonel şi atunci i se dete comanda supremă.în 
Senegal, unde situaţia trupelor franceze deve
nise crit ică; a fost cel dintâi comandant supe
rior al Sudanului francez, pe care 1-a organizat 
dupăce a luat Mahmadu-Lamin. Colonel în 1891, 
s'a îmbarcat în anul următor pentru Indochina, 
curăţind frontiera acesteia de bandele de piraţi; 

I în acelaş timp a pacificat Yen-Theul SI a 
I De-Tharnul să se supue. Generalul Oail 
! trimis apoi, în 1896 Ia Madagascar ca SAŢ 
I fice insula, fiindcă regina acesteia aţâţa POF 

laţia la revoltă; opera lui, în această t 
I sulă, a fost însemnată: a construit căi fa 

a deschis drumuri, a încurajat auricul 
desvoltat industria, a organizat portul Di) 
Luarez, punct de sprijin al flotei. După I 
dela numirea sa ca general de brigada, a 
înaintat general de divizie. După reîntoarcă 
sa în Franţa, în 1906, a fost numit guvernai 
militar al Lyon-ului, comandant al corpii 
de armată; apoi în August 1908, a intrat ina 
siliul superior de răsboi şi a fost numit] 
dintele comitetului consultativ al apărării tu 
niilor. 

Generalul Galliéni e decorat cu legiu 
onoare şi cu medalia militară. 

Regimentul 41 de infanterie. D. Feri 
Burgler, reprezentantul unor mari case iul 
striale din Austria, venind din Viena-ai 
municat corespondentului ziarului „Univers 
din Bucureşti — că în toate cercurile i 
se discută cu multă aprindere şi se cornent! 
cu entuziasm vitejia cu care se bat soldaţii 
mâni din armata austroungară. D. Burgler si 
ne, că regimentul 41 de infanterie din Cei 
în majoritate români, a stat în luptă neintnţ 
timp de 54 ore, şi n'a bătut în retragere ii 

In timpul aprigei lupte vitejii soldaţi rom 
au reuşit să pună mâna şi pe un steag 
care a fost găsit în sânul unui soldat romta 
pc câmpul de onoare. 

Soldaţii români din reg. 41 au dat dovai 
de multă cruţare, făcând un mare număr 
prizonieri şi evitând pe cât posibil să facilii 
armă faţă de acei adversari cari nu se mai! 
potriveau în luptă. 

Trimiterea de pachete soldaţilor. 
comun de răsboi a admis, ca de acum luai 
să se poată trimite soldaţilor de pe câmpul 
răsboi pachete până la greutate de lOchilofl 
me. In aceste pachete nu se pot Insă tráak1 

cât bucăţi de haine şi de echipament. PacM 
rea se poate face în pânză imperaeaÄ's 
care nu trece apa) sau în lădiţe de lemn. 

Przemysl . Przemysl este considerat ca 
mai important punct s t ra tegic al apărărei 
liţiei contra Rusiei, atât prin poziţiunea sa 
trală, cât şi prin situaţia-i topografică şi 
garnizoana însemnată, concentrată aci cfjj 
timp de pace. 

înainte ca cetatea aceas ta să îi tost nţ 
din pământul Poloniei şi trecută sub stăpâni 
Austriei, era înconjurată de ziduri putem 
cari dominau toate împrejurimile. Lăsată te 
răsire câtăva vreme, ea a fost fortificaţi fi 
nie după răsboiul franco-german ^\ Ä V 
striacii au într'ânsa un sprijin de mm ine 
fantă, un sprijin hotărâtor. 

In afară de importanţa sa militară, Przemj 
este important şi prin trecutul său şi prin fi 
ţiunile din împrejurimi, de un pitoresc sei 
cător. 

Fostă reşedinţă a unui principat, iar 
reşedinţa judeţului, este în acelaş timp 
diul episcopatului romano-catolic a cărui al 
drală clădită în 1460 a fost reconstruită si" 
rită între 1730 şi 1744 cât şi a episcopali 
greco-catolic, a cărui catedrală datează I 
1784. 

In partea de sud-vest a cetăţei se gas« 
nunele castelului clădit de Casimir cel i 
şi de pe înălţimile căruia se poate admiram 
blou pitoresc la farmecul căruia fíuvíuí 
are, în mare parte, contribuţia sa. 

In 1842 castelul acesta devenise locul 
lerinagiu al trecătorilor, iar în 1867, priiţi 
oraşului a restaurat rămăşiţele sale. 

Dela Przemysl duce o cale de drum de 
la frontiera Ungariei, drum pe unde privi 
trecătorului este mângâiată de peisagii 
dide în deosebi la t recătoarea Lupfcw. 
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